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Milí spoluobčané,
dovolte, abych Vás ve stručnosti informovala o dění v
našich obcích. Jak jsem se zmínila v předchozím zpravodaji,
v současné době nás trápí průjezd nákladních aut
projíždějících s plně naloženým nákladem přes Olešku,
Králku, Bulánku a Vrcha pokračující nad areál golfového
hřiště do Molitorova. Po několika jednání se zástupci ŘSD,
majiteli golfového hřiště a firmy, která zprostředkovává
tuto nákladní dopravu se dospělo k rozhodnutí, že v čase od
10.7.2023 – 24.7. 2023 bude úplně uzavřena část silnice od
křižovatky za Oleškou směr Králka, kdy v této době bude
prováděna oprava této části komunikace s tím, že průjezd
plně naložených aut bude v tomto směru umožněn,
prázdná nákladní auta se budou vracet přes Brník směr
Svatbín. Pro osobní automobily bude objížďka přes Brník.
Další úsek přes Bulánku bude opravován za provozu. V této
době bude opravena i část silnice v Olešce – u prodejny, u
výjezdu od bytovek a dále po pravé straně na konci obce.
Část silnice od křižovatky u budovy ZŠ směr Nučice je v
současné době opravována stříkaným štěrkem. Během
prázdnin budou v této části vozovky obnoveny obrubníky
po levé straně, směr Nučice. Nadále bude obec usilovat o
úplnou rekonstrukci této části vozovky.
U chodníku v zatáčce proti kostelu jsou naistalovány
balisety, které více upozorní řidiče na tento chodník, a
doufejme, že přizpůsobí rychlost jízdy této skutečnosti.

V současné době zastupitelstvo obce Oleška řeší formu
vývozu a financování odpadů na příští rok 2024 a roky
následující včetně způsobu třídění odpadů. O těchto
rozhodnutí Vás budeme včas informovat.
Během 14 dní budou zahájeny práce na rekonstrukci vrtu
K1, jako dalšího zdroje pitné vody pro obec Olešku. Na tuto
stavbu obec obdržela dotaci, práce mají být dokončeny do
konce listopadu 2023. Zdárně probíhá rekonstrukce střechy
na kulturním domě v Krymlově.
Připravené žádosti o dotace – rekonstrukce budovy ZŠ,
oprava komunikací, rekonstrukce budovy hasičárny na
Bulánce, rekonstrukce a výstavba chodníků, změna
vytápění budovy OÚ jsou podány a budeme čekat na jejich
vyhodnocení.
Po jednání s farností Kostelec nám byly bezplatně
převedeny do vlastnictví obce hřbitovní pozemky , což nám
umožní snadněji pokračovat v opravách zdí a okolí.
V minulých třech měsících se znovuotevřela knihovna v
Olešce, která je provozována každý pátek v čase od 17,30
hod do 18,30 hod. Knihovnu provozuje pan Jiří Filípek,
knihovna je umístěna v budově ZŚ, v přízemí vpravo.
V knihovně proběhla 16.6.2023 informativní beseda o
dlouhodobě připravované publikaci o našich obcích s
panem Psotou. Vydání knihy se blíží…
Od 1.8.2023 se mění otevírací doba pošty v Olešce, v
pondělí a ve středu bude otevřeno od 13,30 hod do 17 hod,
v úterý a ve čtvrtek od 8 hod do 11 hod a v pátek od 8 do
10 hodin. S novou otevírací dobou pošty se mění i otevírací
doba zásilkovny, rovněž od 1.8.2023 v pondělí a ve čtvrtek
od 10 hodin do 17,30 hod, v úterý a ve čtvrtek od 11 do 14
hodin a v pátek od 8 do 11 hodin odpoledne od 16 do 17
hodin.
Začátkem července budou v našich obcích naistalovány
nové herní prvky a to lanové pyramidy v Olešce, Brníku a v
Krymlově. Na Bulánce bude dodána nová šplhací sestava a
houpačky. Prvky budou sloužit našim dětem a věřím, že jim
zpříjemní prázdninový čas. V Olešce bude části „roklinky“
naistalováno herní pexeso a dřevěný domek.
Vážení spoluobčané, kdo by jste chtěl přijít s nápadem, čím
by se naše obce mohly vylepšit, obohatit, přijďte mě
navštívit, ráda vyslechnu Vaše názory a inspirace.
Hezké prázdniny, hezkou dovolenou

Magda Vlasáková



Ohlédnutí, aneb další školní

rok je za námi

Je těžko uvěřitelné, jak ten čas letí...že
nedávno jsme do života vítali nové občánky a teď je s
pohnutím v srdci vyprovázíme do školy.
S vědomím, že jsme je vybavili základními dovednostmi a
vědomostmi potřebnými pro jejich úspěšný start do nové
životní etapy.
Těší nás a hřeje, když nám paní učitelky v základní škole při
našich návštěvách v prvních třídách děti chválí, že jsou
šikovné a na školu dobře připravené. Pak má naše práce
smysl :-). A stále přetrvávající mýtus mnohých lidí, že si
učitelky ve školce jen hrají, jedí, chodí na procházky, kde se
opalují a mají pořád samé prázdniny, v tu chvíli házíme za
hlavu.
Závěr školního roku je každoročně nabitý událostmi a
akcemi a tak tentokrát zmíním letošní červen.
Zahájil ho Den dětí, aneb Cirkus bleší plný soutěží, her,
legrace, tancování a dobrůtek od našich p. kuchařek.
Měli jsme štěstí na počasí a tak jsme si užili na zahradě, což
je vždy lepší, než v budově.
Poslední divadélko letošního školního roku nám zahrál
Kašpárek a bylo o lvíčkovi, kterého bolel zub...au…
Důležitý mezník pro budoucí školáky je návštěva základní
školy v Kostelci nad Černými lesy. Letos jsme byli pozvaní do
1.B k p. učitelce Daniele Gorolové.
Hodina českého jazyka byla přehlídkou všeho, co se prvňáčci
za rok naučili a my jsme hrdí na naše předškoláky, že se
aktivně a nebojácně zapojili do výuky a předvedli i své
vědomosti, za které je p. učitelka hodně chválila :-)
O přestávce jsme nakoukli i do vedlejší 1.A, kde máme
několik absolventů naší mateřské školy a po rozhovoru s
jejich p. učitelkou a zjištění téměř samých jedniček v jejich
žákovských knížkách jsme s dobrým pocitem odcházeli.
Na pozvání p. Jiřího Filípka jsme zašli do muzea, kde je
aktuálně výstava fotbalových úspěchů Kostelecka a kam se
vždy nejvíc těšíme na orchestrion.
Den věnovaný předškolákům pokračoval v podvečer
slavnostním pasováním p. starostkou Magdou Vlasákovou
na školáky za účasti dojatých rodičů.
Tablo předškoláků ochotně vyrobil p. Filípek a je k vidění v
budově obecního úřadu.
A aby akcí pro budoucí školáky nebylo málo, děti si též velmi
užily tradiční „spaní ve školce“, po jehož absolvování si
připadají zas o něco dospělejší :-)
Jak se jim podvečerní řádění v areálu mateřské školy líbilo,
přišla zjistit nečekaná návštěva – p. starostka Vlasáková,
člen zastupitelstva JUDr. Vlasák a všemi dětmi velmi
oblíbený již zmíněný p. Filípek.
A tak tedy naši milí budoucí školáci – Janinko, Agátko,
Zorinko, Karolínko, Amálko B, Amálko N, Vavřínku, Kubíku,
Hugísku, Tomášku, Jonatánku a Danečku – přejeme vám
úspěšný start do další důležité životní etapy, ať se vám všem
ve škole daří a přijďte se na nás někdy podívat. Budeme
moc rádi :-)

PEČOVATELSKÁ SLUŽBA

Pečovatelská služba nabízí pomoc a podporu lidem, kteří se 
díky nemoci, zdravotnímu postižení, invaliditě, následkům 
úrazů či stáří ocitli v nepříznivé sociální situaci. V případě 
potřeby pomoci, kterou není možné zajistit běžně 
dostupnými službami, pomůže tuto situaci vyřešit. Naším 
cílem je umožnit potřebným i jejich blízkým důstojný a 
spokojený život s respektem k jejich jedinečnosti, důstojnosti 
a individualitě. 
Kontakt: 
manažerka služeb pro seniory Mgr. Dana Batalová
tel. 734 809 127 email: batalova.dana@diakonie-stred.cz
sociální pracovnice Mgr. Alena Pačenovská
tel. 731 615 674 email: pacenovska.alena@diakonie-stred.cz

Služba je poskytována v domácím prostředí uživatele s 
ohledem na jeho soběstačnost a možnosti služby. 
Uživateli naší služby jsou senioři, osoby se zdravotním 
postižením nebo chronickým onemocněním a rodiny s dětmi. 
Naši pečovatelé Vám: 
• pomohou s hygienou (sprchování, koupání, hygiena na 
lůžku, péče o tělo)
• pomohou s oblékáním a obouváním 
• asistují při pohybu v domácnosti, pomáhají s přesuny 
• pomohou nakoupit
• podpoří Vás při přípravě jídla 
• asistují při podávání jídla a pití
• pomohou s úklidem domácnosti
• doprovodí k lékaři nebo na úřady
• nabídnou bezplatné sociální poradenství
Poskytované úkony péče si uživatel hradí z vlastních zdrojů 
dle aktuálního Ceníku
Pečovatelská služba nenahrazuje činnost komerčních firem v 
případě požadavku na zajištění oběda nebo úklidu 
domácnosti.
Pečovatelská služba je zajišťována denně od pondělí do 
neděle, v čase od 7:00 do 19:00 hod.  
Pečovatelská služba poskytuje péči v Kostelci nad Černými 
lesy a okolních obcích a v Libici nad Cidlinou.
Diakonie ČCE - středisko Střední Čechy, 
Lázeňská 462, 281 63 Kostelec nad Černými lesy         

www.diakonie-stred.cz



Putování po Krymlovském

lese

V sobotu 24. června 2023 uspořádali
Krymlováci dětský den formou procházky v lese, kde na děti
čekalo 13 stanovišť, na kterých děti plnily různé úkoly.
Nutno podotknout, že celé putování bylo doprovázeno
lesními vílami a hejkaly, kteří lesní atmosféru ještě více
umocnili. Děti během putování nasbíraly písmena, ze
kterých v cíli složily tajenku. Samozřejmě je na konci
putování čekala odměna za správné luštění.Opečené
špekáčky, tombola a jízda na koních. Moc děkuji všem
dospělým a dětem, kteří se na organizaci dětského dne
podíleli.
A tajenka zněla: Hurá prázdniny! M.V.

Vítání občánků

V neděli 11. června 2023 proběhlo na obecním
úřadě v Olešce slavnostní přivítání nově

narozených dětí do našich obcí. V čase od 1.7.2022 do
23.3.2023 se v našich obcí narodilo 8 dětí, 5 chlapců a 3
dívky. Vítali jsme Bartoloměje z Bulánky, Karla z Brníku,
Dominika, Sebastiána, Hanu a Johanu z Olešky, Ondřeje a
Magdalenu z Krymlova.
K příjemné atmosféře nám zahrála Anežka Groholová na
flétnu a z Mateřské školy Karolína Zemanová a Jonatán
Grohol přednesli básničky. Rodiče měli možnost se svými
dětmi vyfotografovat. Všichni jsme odcházeli s pocitem hezky
stráveného odpoledne.
Tak ať se vám naši novorozenci žije spokojeně ve vašich
obcích. M.V.

Milostivé léto 2023

od 1. července do 30. listopadu probíhá
oddlužovací akce Milostivé léto 2023, která se tentokrát týká
dluhů zejména na daních a sociálním pojištění. Dobrovolně se
však mohou zapojit také obce nebo kraje.

Dovolujeme si proto Vám a Vaším občanům nabídnout
podrobný návod k Milostivému létu 2023. Obsahuje
podmínky akce a doporučený postup, jak ji využít, vše právně
revidováno. Milostivé léto se vyplatí jak občanům, tak firmám
zatíženým dluhy, proto je vhodné o něm v maximální možné
míře informovat.

Kompletní návod na Milostivé léto 2023 naleznete zde:
https://www.exekuceinfo.cz/novinky/milostive-leto



Jarní vycházka

Vážení občané,
dovolte mi krátké ohlédnut za letošním jarním putováním po
(nejen) jedlých rostlinách Olešky.
Na poměrně krátké trase k rybníku jsme poznali téměř 20 druhů
zajímavých rostlin, putování bylo zakončeno před roklinou malým
občerstvením v podobě jednohubek s bylinkovým pestem, které
děti ozdobily jedlými květy rostlin.
Hned před úřadem na nás čekala jedna z mála modře kvetoucích
rostlin naší květeny - brčál menší neboli barvínek. Pěstuje se na
zahradách jako velmi odolná půdopokryvná trvalka, ale najdete ho
též v přírodě, kam s oblibou ze zahrad utíká a zplaňuje. Jako okrasná
a také léčivá rostlina byl brčál menší pěstován již od středověku, a
proto když jej potkáte na svých toulkách v lesích nebo daleko od
lidských sídel, máte velkou jistotu, že se pohybujete na místě
zaniklé vesnice. V současné době se brčál pěstuje v množství
kultivarů s květy různých velkostí a barev od bílé, před růžovou po
temně fialovou. Jako léčivka se již nevyužívá, na vysoký krevní tlak a
zastavení krvácení máme modernější prostředky. Pro člověka je
mírně toxický, takže to raději ani nezkoušejte.
Na vlhkých místech kolem rybníka se jako lesklý koberec se při naší
vycházce k zemi tiskly listy orseje jarního, další jedovaté rostliny z
jarní květeny. Orsej patří spolu s časně na jaře kvetoucími blatouchy
do čeledi rostlin pryskyřníkovitých, která hostí spoustu jedovatých
rostlin.
Kdybychom na vycházce listy nebo květy orseje ochutnali, upozornil
by nás štiplavý až dráždivý pocit na jazyku, že něco není správně.
Stejně jako u barvínku se dříve kořeny i listy orseje využívaly v
léčitelství, zejména při léčbě hemeroidů.
Listy orseje jsou jedlé pouze časně na jaře, než rostlina začne kvést.
V této fázi vývoje doporučoval jejich konzumaci i slavný bylinář
Pietro Mattioli. Listy plné vitamínu C byly prostředkem proti
kurdějím, nemoci, kterou dnes známe naštěstí pouze z literatury.
Koncem května zasychá nadzemní část orseje a v zemi zůstávají
malé hlízky, z nichž na jaře příštího roku vyrostou nové rostliny.
Hlízky mají světe hnědou barvu a tvarem troch připomínají větší
obilné zrno. Proto se v minulosti lidé domnívali, že je to obilí spadlé
z nebe a v době nedostatku hlízky sbírali a mleli z nich „mouku
nebeskou“.
Ve vlhkých keřových lemech podél potoka roste česnáček lékařský.
Vzpřímená rostlina s bílými květy, jejichž uspořádaní jednoznačně
ukazuje, že patří do příbuzenstva řepky olejky. Česnáček, jak už jeho
druhový název napovídá, je tradiční léčivou bylinou, má
antiseptické a hojivé účinky. Zevně se používaly čerstvé listy na
nehojící se rány. Ze sušené natě se vařily čaje proti zánětům
močových cest. Pro svou štiplavou chuť je česnáček, stejně jako
česnek medvědí, oblíben v jarní kuchyni. Kvetoucí nať je vhodná na
pesto, listy i květy do salátů, kterým dodávají příjemně štiplavou
chuť.
Na závěr si dovolím malé postesknutí – naše vycházka by byla
mnohem bohatší na zajímavé exempláře rostlin, kdyby již takto
časně na jaře všude v obci nebyly „vzorně“ posekané trávníky. A to
dokonce i na velmi nepřístupných místech v korytě potoka. Osobně
takto nízko posekaný trávník bez jediného květu nazývám zeleným
betonem, protože přesně taková je jeho biologická rozmanitost.
Rostliny v něm nemají šanci vykvést, hmyz (a nejsou to pouze včely,
čmeláci a motýli, ale desítky dalších druhů) nemá potravu a mizí z
krajiny. A tím se snižuje četnost hmyzožravých zpěvných ptáků, není
hmyz, není potrava. Možná by příští jaro stačilo nesekat koryto
potoka a podél toku nechat alespoň metr široký pás, který bude
sloužit jako biokoridor. Ten je možné posekat až ve chvíli, kdy
rostliny odkvetou, tedy v červnu. Do Olešky je pak vrátí motýli a
spoustu dalších zajímavých živočichů. Obecní pokladna ušetří
nějako korunu - třeba na umístění hmyzího hotelu do blízkosti
rybníka.
Těším se na další setkání na podzim nad zajímavými plody.

Věra Bidlová

Dětský den - Bulánka

Dne 27. 5. 2023 od 15.00 hod. se na
Bulánce konal dětský den a musím přiznat, že

jsem ani tak hojnou účast nečekala, o to větší z ní mám
radost. Vidím, že to, co děláme má smysl. Rozdali jsme 41
balíčků a nespočet odměn na stanovištích. Letos si kromě
tradičních disciplín jako je skákání v pytli, chůdy, běh s
vejcem (míček na lžíci), střelnice s ručně vyrobenými růžemi,
aj. mohly děti vyzkoušet přeplout rybník ve člunu a pohladit
si oslíka. Na závěr se ti nejodvážnější pokusili prokousat
koláčem k nablýskané minci. Pokud jsem psala o hojné účasti,
tak do toho musím zahrnout i přihlížející, kteří při družném
hovoru vydrželi až do večerních hodin včetně našich seniorů.
A není se čemu divit, vždyť tohle byla po dlouhé zimě první
možnost setkat se a popovídat si. Jak už bývá na Bulánce
zvykem, ani tato akce se neobešla bez jídla a pití. Párek v
rohlíku, klobásy, langoše a samozřejmě plný stůl sladkých
dobrot, které napekly bulánecké ženy. A i to je důvod posadit
se s přáteli a odpočinout si od všedního shonu. Odměnou je
nám úsměv dětí. Takže na závěr se patří poděkovat všem,
kdo se na tomto dni podíleli, bez nich by to nešlo, děkuji
vám.

Havránková Monika



Zelená pomazánka

„Mami, kdy si uděláme špenátovou pomazánku?“
Tento dotaz mě opravdu udivil. Má dcera si přeje k večeři
pomazánku? A špenátovou k tomu? Špenát sice jí v polévce a
sýrové omáčce, ale že by si ho chtěla i na něco namazat?
Bylo mi jasné, kde tento nápad vzala. Ve školce, kde jinde.
Protože jen v naší olešecké školce je nabídka jídel tak pestrá
a hravá, až lituju, že tam nemůžu chodit na oběd taky.
A také ano, krátký pohled do jídelníčku určil původce
podivného přání. Barevný týden, kdy kromě oblečení v
konkrétní barvě měly děti i patřičně ladící menu. Zelený
pátek, špenát k přesnídávce, brokolice k obědu a tvarohové
řezy s kiwi k odpolední svačině.
Recept jsem ale na webových stránkách bohužel nenašla.
Poskytla ho ovšem ochotná paní hospodářka (špenát
posekat, podusit, smíchat s lučinou a dochutit).
A tak jsem mohla brzo ohlásit: „K večeři bude špenátová
pomazánka.“
„Hurá!“ volala dcera a chtěla ukrojit chleba, který si jinak
dává jen párkrát ročně s marmeládou.
„Jú!“ zavzpomínal nadšeně školou povinný syn na školková
léta.
„Hm,“ mručel s plnou pusou manžel, který se k pomazánce
dostal jako první.
A já jen děkuji MŠ Oleška za inspiraci.

Pavloušková -MŠ

Soutěž v požárním útoku, 5.

kolo Podlipanské ligy 2023 na

Bulánce

V roce 2005 byla obnovena činnost Sboru

dobrovolných hasičů na Bulánce. V roce 2007 tam proběhly první

závody v požárním útoku v rámci Podlipanské ligy. A letos už to bylo

po čtrnácté.

V sobotu 17.6. Bulánečtí hasiči přivítali na Bulánce 36 soutěžních

týmů v rámci 5. kola Podlipanské ligy 2023, rozdělených do kategorií:

muži, ženy, dorost, mladší žáci, starší žáci a přípravka. Domácí se

zúčastnili pouze v kategorii mužů. Po výborném prvním pokusu se

dlouhou dobu drželi s časem 17:55s ve vedení, ze kterého je sesadili

až ve druhém kole muži z Ratenic o pouhých 0,31s. Na Bulánce tedy

zůstal pohár za krásné druhé místo.

Téměř po celý den nám přálo krásné počasí, jen v poledne nás

osvěžila krátká přeháňka. I proto se u hasičárny sešlo mnoho

závodníků i fanoušků, kteří se postarali o výbornou atmosféru. A o

fanoušky a závodníky se zase postarali místní dobrovolníci, kteří

Buláneckým hasičům pomohli připravit bohaté občerstvení. Za to

všem patří veliký dík, jelikož bez nich by takto velká akce uspořádat

nešla.

Akce v obci

10.7.-24.7. Uzavírka části silnice mezi 
Oleškou a Králkou

17.7.-31.8. Uzavření MŠ
12.8. Letní kino v Olešce – Deníček moderního 

Fotra
27.8. Pouť v Olešce
16.9. Vinobraní v Krymlově
26.9. Svoz nebezpečného odpadu
28.9. Duatlon Krymlov



Bude mít Oleška svůj znak?

Každá obec na území ČR může získat a užívat vlastní komunální
symbol – znak obce, který bude danou obec prostřednictvím
symboliky reprezentovat navenek. Každá obec je mimořádná,
má vlastní dějiny, historické památky nebo přírodní
zajímavosti, které lze zachytit symbolicky ve znaku. Je-li
součástí obce i několik místních částí (jako v případě Olešky),
měl by být při tvorbě znaku kladen zřetel na každou
jednotlivou místní část.
Znaky bývaly od středověku udělovány vesnicím povýšeným na
městečka, novým poddanským a církevním městům nebo
královským městům. Stávalo se tak za vynikající zásluhy,
dlouholetou podporu, služby pro královský dvůr či pro posílení
královské moci v regionu. Znaky uděloval výhradně panovník,
který dané vsi s povýšením na městečko kromě znaku udělil
další výsady, např. dovolil pořádat týdenní trhy a jeden velký
výroční trh nebo vařit vlastní pivo. Když se podíváme do
nejbližšího sousedství Olešky, ještě v 19. století užívala znaky
pouze tři sousední města – Černý Kostelec (dnes Kostelec nad
Černými lesy), Zásmuky a Kouřim. Kostelec byl povýšen na
městečko roku 1489, ale znak obdržel po roce 1492 za vlády
pánů z Chlumu a Košumberka. Zásmuky byly povýšeny na
městečko roku 1542 za vlády pánů z Říčan. Kouřim je
považována dokonce za jedno z nejstarších měst republiky,
užívající městské pečeti již ve 13. století, kdežto nejstarší
městský znak známe z 15. století. Žádná další obec v okolí
Olešky v 19. století znak neužívala.
Některé malé obce však v 1. polovině 19. století užívala tzv.
rychtářská razítka a Oleška nebyla výjimkou, protože takové
razítko užil 16. září 1841 i olešecký rychtář Josef Pokorný
společně s rychtářem kolonie (místní části) Brník Václavem
Černým na indikační skizze stabilního katastru. Spojené obce
(Oleška, Brník a Bulánka) užívaly ve vrcholu razítka nápis
„OBEC WOLESSEC“, pod nímž je zachycen otisk vzpřímené
postavy držící zemědělské náčiní (viz obrázek). Otisk není
dobře čitelný a nedovoluje lepší interpretaci vyobrazeného a
jiný se mi nepodařilo v archivních pramenech dohledat.
Samota Králka patřila pod Dobré Pole, jehož rychtář Jan
Svoboda 11. září 1841 přitiskl na indikační skizzu své
katastrální obce také rychtářské razítko. V jeho vrcholu se
nachází nápis „OBEC DOBROPUL“ a pod ním je zobrazeno pole
se vzrostlým obilím. Samostatná obec Krymlov žádné
rychtářské razítko neužívala nebo o něm dosud nevíme.
Rychtářská razítka se užívala do zániku patrimoniální správy
(panství) nad obcemi. Po vzniku obecní samosprávy roku 1850
se na razítkách začaly objevovat pouze názvy obce a po vzniku
ČSR roku 1918 poprvé symboly lva.
Vydáním zákona č. 367/1990 o obecním zřízení provedla Česká
Národní rada reorganizaci obecní samosprávy. Místní národní
výbory nahradily s účinností od 24. listopadu 1990 nově
zřízené Obecní úřady a od této doby zažívá komunální
heraldika doslova renesanci – zvýšil se zájem o zpracování
komunálních symbolů – znaku a vlajky obce, jejichž užívání a
získání řeší i návazný zákon o obcích č. 168/2000. Podíváme-li
se na nejbližší okolí Olešky, některé sousední obce si nechaly
znak a vlajku vytvořit a schválit – Nučice (2007), Prusice (2015)
a Barchovice s místními částmi (2022), zatímco Ždánice a Vitice
s místními částmi na vytvoření svých znaků zatím vyčkávají.
Znak a vlajku obce může obci Oleška zpracovat heraldik nebo v
krajních případech historik, kteří rozumí heraldice a jejich
pravidlům. Při tvorbě znaku musí dodržet pravidlo vkládání
barvy na kov a kov na barvu. Také nesmí navrhovat znak, který
již jiná obec nebo město užívá, aby nedošlo k duplicitě.

Heraldik pro tvorbu využije symboliku, která se odráží v
historických a přírodních předpokladů obce a jejích místních
částí. Může přihlédnout k mluvícím znamením, která budou
odrážet například místní názvy jednotlivých částí obce – např.
Brník = brn = keramická hlína = džbánek, Oleška = olše =
olšový list, Krymlov = krumme aue = zakřivená louka =
zakřivené dělení znaku, Bulánka = der Bulle = býk = býčí
hlava, Králka = Václav Král osamoceném hostinci = šiška

chmele.
Heraldik se může inspirovat i zasvěcením místního kostela
nebo podobou samotného kostela v Olešce. Může se
inspirovat majetkoprávními vztahy, například držbou
Krymlova jako univerzitní vesnice Univerzitou Karlovou nebo
významnou šlechtickou rodinou, například knížaty z
Lichtenštejna.
Heraldik vypracuje pro obec grafické návrhy několika variant
znaku a vlajky, které doplní důvodovou zprávou, v níž je
obsaženo nejen proč zvolil a užil v návrzích dané symboly, ale
u každého návrhu sestaví blason = popis znaku, který v
případě jeho schválení získá zákonnou ochranu, tzn. že se
nesmí obraz ani popis znaku po schválení měnit. Jakmile
obec Oleška návrhy znaku a vlajky obce a důvodovou zprávu
získá, může se obec vydat dvěma cestami. Buď může z
návrhů vybrat jeden znak a příslušnou vlajku obce vybrat v
kruhu zastupitelstva, nebo může obec vyhlásit anketu ve
formě veřejného referenda, kdy se mohou zapojit v hlasování
o znak a vlajku obyvatelé všech místních částí. Ten který získá
v anketě nejvíce hlasů pak zastupitelstvo odsouhlasí na
jednání zastupitelstva. Po vybrání a schválení znaku obcí
předá obec informaci o zvoleném znaku a vlajce heraldikovi,
který osobně podá žádost Podvýboru pro heraldiku a
vexikologii (nauka o vlajkách) při Poslanecké sněmovně
Parlamentu ČR, která dodaný znak zhodnotí, popřípadě
nechá odstranit drobné nedostatky. A právě tento podvýbor,
který zasedá přibližně dvakrát do roka, navrhovaný znak a
vlajku obce schválí. Obci poté přijde pozvánka ke
slavnostnímu předání dekretu ke schváleným komunálním
symbolům z rukou předsedy Poslanecké sněmovny.
Znak a vlajka obce se stanou neoddělitelným symbolem
Olešky. Nechají se zhotovit vlajky, které budou viset na
obecních budovách po boku vlajky ČR. Znak obce může obec
propůjčit místním spolkům (dresy fotbalistů, aj.). Stane se
součástí hlavičkového papíru v úřední agendě včetně
dokumentů vzešlých z jednání zastupitelstva. Dokážete si
znak obce představit třeba na hrncích pro kávu, plakátech
obecních kulturních a společenských akcí, nebo jako součást
upomínkových předmětů (nová pohlednice, turistická
známka apod.)? Využití znaku může být rozmanité, ale vždy
bude sloužit k reprezentování Olešky.

Jan Psota



Koutek přírody
Červen dá jahody a kosí louky
Jak se v červnu hrom ozývá , kalné léto potom bývá

Jak si červen teplem vaří, takové bude i září
Pláče-li červen a neuschne žitko, v zajících, koroptvích budem mít řídko
Nech si křivo chodí, enem ldyž rovno tancuje
Který svatý mlátí bez cepů? Svatý Jan Burián
V červenci dne ubývá a horka přibývá
Maří Magdaléna (22.07.) bývá uplakaná
Z pěknej mise sa nenajíš, když na ni nic není
Kde je komín, tam je pec, kde sú ludé, tam je řeč, kde sú ženské eště vjec
Na co kdo vrčí-to mu Pán Bůh strčí
Když prší o Apolináři)23.07.) dlouho se z lesů paří
Když v srpnu půlroční vítr věje bez deště slunéčko hřeje
Srpen a Únor-tepla a zimy úmor
Když v srpnu naprší, tak než se oběd pojí, všecko slunce vysuší
parno na Dominika (04.07.) zvěstuje tuhou zimu

O svatém Bartoloměji (24.07.) naplije jelen do řeky, a proto se nemá jíž
nikdo koupat
Jak svini narostů rohy, tak je z ní najhorší hovado

V dnešním čísle Zpravodaje bych se chtěl zaměřit na rostliny a jejich plody
zrající v létě a na počátku podzimu. Troufnu si říci, že většina obyvatel to
zná, ale opakování je matka moudrosti.
Toulkami přírodou s malými dětmi je stále se mít na pozoru, co si lákavého
utrhnou a sní.

Tak např. Kalina obecná
Roste jako keř a dosahuje výšky 2-4 m. Kvete od května do června a krásné
lesklé červené plody, které zrají v pozdním létě visí na větvích až do zimy.
Po pozřetí dráždí žaludeční a střevní trakt, = vyhledat lékaře, výplach
žaludku

Lilek potměchuť
Je to polokeř, se stonkem dole dřevnatějícím, s výhony až 1,5 m, fialově
kvete, květenství lata, plody velikosti hrachu visí po několika latách s
dlouhými stopkami, jsou to vejčité, lesklá červené bobule, chutnající z
počátku hořce, pak nasládle, Kvete a plodí od června do srpna. Příznaky po
požití většího množství plodů = křeče v ústech, nevolnost,
zvracení,zvýšený tep, závratě = k lékaři.
Vlastně všechny Lilkovité jsou jedovaté.

Konvalinka vonná
Je vytrvalá rostlina s pozemním oddenkem, v květnu a červnu má bílé
zelenavé, silně vonící květy……… až bílé konvalinky vzkvetou , s kytičkou já
přijdu za tebou.(tango) Plody jsou kulovité červené bobule velikosti
hrachu, dozrávající v srpnu a září.
Všechny části rostliny jsou jedovaté – nevolnost, zvracení, průjem,
omámení = vyhledat lékaře

Vraní oko čtyřlisté
Je vytrvalá bylina. Stonek ve spodní části neolistěný, 25-40 cm vysoký, Od
května do června má na stopce jediný koncový květ. Čtyřpouzdrý semeník
se vyvíjí v červenci až srpnu v modročernou bobuli velikostí třešně, s
mnoha semeny, chutná nepříjemně sladce, Postiženi bývají především
děti, které si spletou bobule s plody borůvky, nevolnost , zvracení, průjem,
bolesti hlavy , závrať, zúžené zorničky= raději k lékaři.

Ocún jesenní
Kvete od srpna do října-nápadné fialové květy. Zároveň s listy vyrůstá
semeník v protáhle vejčitou, až 6 cm dlouhou tobolku, v níž dozrávají
tmavohnědá semena.
Jed: jedovatý kolchicin, nejvýznamnější z více než dvaceti alkaloidů ocúnu,
je osažen ve všech částech rostliny. Je známo a popsáno množství otrav,
některé z nich dokonce smrtelné. Postiženy jsou hlavně děti, které na
tento jed zřejmě reagují zvlášť citlivě. Časté jsou záměny s listy jedlého
česneku medvědího. Možné jsou i otravy mlékem koz a ovcí, jelikož tato
zvířata požírají ocúny. Jako smrtelná dávka se udává 10.40 mg(5-10
semen) Potíže při polykání, nevolnost, zvracení, průjmy, krvavé močení ´=
žádoucí ošetření v nemocnici.

Tak dost už strašení.
JAKO HLAVNÍ ZÁSADA PŘI SBĚRU PLODŮ ROSTLIN, ALE I HUB, JE – CO
NEZNÁM NESBÍRÁM.

Příjemné a krásné léto při procházkách přírodou přeje Číman

Otestujte si své znalosti
Nastudovali jste si všechna vodítka? Zdá se vám prakticky nemožné, že byste
si domů místo medvědího česneku omylem donesli listy konvalinek či
ocúnu? Než se pustíte do lesního sběru bylinek, prohlédněte si následující
čtyři autentické fotky z přírody. Na jednom snímku najdete medvědí česnek,
na zbývajících třech jejich přirodní „dvojníky“. Správné odpovědi najdete
níže

a-Konvalinka, b-ocún, c-starší ocún se semínkem, d-medvědí česnek



Poznej naše obce – prázdninová poznávací hra

Redakce zpravodaje: Magdalena Vlasáková, kresby – Jiří Filípek, grafická úprava - Jan Vedral
Články nejsou upravovány redakcí, za jejich obsah odpovídají autoři. Elektronická verze zpravodaje na stránkách www.oleska.cz

Vyfoťte se na všech těchto místech a fotky pošlete na email ou@oleska.cz 
Předmět emailu: Prazdniny

Místa můžete navštívit kdykoliv během července a srpna, pěšky 
nebo na kole. V září soutěž vyhodnotíme a účastníci obdrží malý 
dárek. Hodnotit se bude i originalita snímků

• Rybník v Olešce - 49.9698989N, 14.9128283E
• Pomník v Brníku - 49.9845969N, 14.8999217E
• Vodojem na Bulánce 49.9868228N, 14.9373425E
• Kosinova borovice - 49.9446150N, 14.9271244E
• Přístřešek na stezce Oleška-Bulánka

https://en.mapy.cz/s/lapopoduja
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